

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ХРИСТИАН НА ТЕРРИТОРИИ СТРАН БЛИЖНЕГО ВОСТОКА

Сергей Александрович Пименов

аспирант кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад
Троице-Сергиева Лавра, Академия
serzh.pimenov.1994@mail.ru

Для цитирования: Пименов С. А. Правовое положение христиан на территории стран Ближнего Востока // Праксис. 2020. № 3 (5). С. 97–106. DOI: 10.31802/PRAXIS.2020.5.3.006

Аннотация

УДК 36

На сегодняшний день тема гонений на христиан, к сожалению, по-прежнему не теряет своей актуальности. Несмотря на то, что на международном уровне существует достаточно сильная правовая база, которая предусматривает защиту свободы мысли, совести и религии, христиане в тех или иных регионах мира подвергаются тем или иным притеснениям. Если в странах Западной Европы дискриминация христиан осуществляется косвенным путем — с использованием некоторых политических средств, как, например, «толерантность», то в странах Ближнего Востока по-прежнему существует угроза их физического уничтожения. В данной статье рассмотрены и проанализированы законодательства в области свободы мысли, совести и религии тех стран, где положение христиан на сегодняшний день представляется наиболее опасным, это: Египет, Ливия, Ирак и Саудовская Аравия. Также здесь проводится сравнение данных нормативно — правовых актов с теми реалиями, которые происходят в отношении христиан на сегодняшний день.

Ключевые слова: дискриминация, христиане, Ближний Восток, Конституция, Египет, Ирак, Ливия, Саудовская Аравия.

Итак, в 2 Статье Конституции Арабской Республики Египет, которая была принята и одобрена на референдуме, прошедшем 14–15 января 2014 г., сказано: «Ислам является религией государства, а арабский язык является официальным языком. Принципы Исламского Шариата являются основными источниками законодательства»¹. Из этого следует, что ислам является официальной религией Египта, что явно не играет в пользу христиан. Однако, в 3 Статье той же Конституции, которая именуется как «Религиозные дела христиан и иудеев», содержится указание на то, что «Принципы законов египетских христиан и иудеев являются основным источником законов, регулирующих их личный статус, религиозные вопросы и избрание духовных лидеров»².

На основании этого видно, что основной закон Арабской Республики Египет не содержит в себе аспектов, противоречащих нормам международного права, относящихся к свободе мысли, совести и религии. При этом здесь нельзя не обратить внимание на то, что в данной Конституции имеет быть указание только на «авраамические религии», последователям которой разрешается ее исповедание на территории этой страны. Это связано с тем, что законы данных исповеданий не входят в противоречие с законами Шариата. Но тем не менее, стоит признать, что правовая система такого толка создает почву для ущемления прав последователей данных религий.

Наиболее серьезным обстоятельством, ограничивающим сегодня права христиан в Египте, является то, что в стране продолжает действовать закон, принятый еще во времена оттоманско-турецкого владычества (в 1856 г.), согласно которому христиане должны испрашивать разрешения на строительство храмов у высшей власти. Применительно к нынешней ситуации — у президента страны³.

В 1934 г. был принят так называемый декрет аль-Эзаби⁴, оговаривающий получение такого разрешения множеством предварительных условий. В действие вступают такие факторы, как месторасположение участка предполагаемого строительства, религиозный состав местного населения, расположение других церквей и мечетей и т. п. С 1998 г. правовая ситуация в этом вопросе выглядит следующим образом: президентское

1 Конституция Арабской республики Египет. URL: <https://worldconstitutions.ru/?p=1013>.

2 Там же.

3 Политика турецкого правительства по отношению к христианским подданным и их религии. URL: <https://pravoslavie.ru/arhiv/050620140510.htm>.

4 Там же.

разрешение требуется только для строительства новых храмов, а вопросы реконструкции святынь и прилегающих территорий решаются на уровне губернатора.

Следует отметить, что большинство конфликтов коптов (местных египтян-христиан) с властями в последнее время возникало именно на почве проблем со строительством и реконструкцией храмов. Часто действовала такая схема: христиане имеют официальное разрешение на строительство храма, но начинается произвол местных властей, которые пытаются в таких случаях местное, как правило, мусульманское большинство «натравить» на христианское меньшинство. Острота подобных конфликтов обусловлена, в первую очередь, бытовой неприязнью арабов-мусульман (преимущественно это крестьяне-феллахи) к имеющим более высокий социально-экономический статус христианам-коптам.

Копты (египтяне) подвергаются преследованию уже в течение многих лет, но по данным организации «Хьюман Райтс Вотч» в последние годы отмечается «растущая религиозная нетерпимость» и рост насилия по отношению к коптам, а правительство неспособно эффективно расследовать и наказать виновных в преследовании коптов⁵. Также большой проблемой остаются случаи похищения девочек и женщин-коптов⁶.

Девочки и женщины-копты нередко становятся жертвами похищений, их вынуждают переходить в ислам и выходить замуж за мусульман⁷.

С момента государственного переворота, который произошел в Ливии в 2011 г., положение христиан, проживающих на территории этого государства, явно ухудшилось. При этом нельзя не отметить, что во время правления Муаммара Каддафи христиане Ливии не испытывали не только прямого насильственного притеснения, но и каких-либо ущемлений своих прав. Об этом прямо свидетельствует обращение апостольского викария Триполи епископа Джованни Инноченцо Мартинелли, с которым он 1 мая 2011 г. обратился к представителям западных стран, призывая «сделать жест доброй воли» по отношению к Муаммару Каддафи, потерявшему сына: «Я подтверждаю гибель сына

5 Egypt and Libya: A Year of Serious Abuses. URL: <https://hrw.org/news/2010/01/24/egypt-and-libya-year-serious-abuses>.

6 Escalating Violence Against Coptic Women and Girls: Will the New Egypt be More Dangerous than the Old? // Hearing before the Commission on Security and Cooperation in Europe. One Hundred Twelfth Congress. Second Session, July 18, 2012. Washington (DC), 2012. P. 17. URL: <https://archive.org/details/gov.gpo.fdsys.CHRG-112jhr93217/mode/2up>.

7 Ibid. P. 18.

главы государства. Я прошу вас из уважения к страданию потерявшего сына отца сделать жест доброй воли по отношению к нему»⁸, — сказал епископ. Он отметил, что Каддафи до сего дня «защищал» христиан в Ливии как «религиозное сообщество»⁹.

Также следует отметить, что в Ливии до начала гражданского противостояния в 2011 г. проживало около 100 000 христиан. Сейчас их число составляет всего несколько тысяч человек.

После государственного переворота была принята «Временная Конституционная декларация Ливии», которая до сих пор сохраняет свою правовую силу. Согласно 1 Статье декларации «Ислам является Государственной Религией, а основным источником законодательства является Исламская Юриспруденция (Шариат)»¹⁰. Данное положение ничем не отличается от аналогичных положений иных стран Ближнего Востока, которые признают ислам как религию государства. В той же статье содержится указание на другие исповедания: «Государство должно гарантировать немусульманами свободу реализации религиозных прав и должно гарантировать уважение их личного статуса»¹¹. Из этого следует, что согласно Временной Конституционной декларации Ливии все иные исповедания не могут быть притесняемы в плане осуществления своих религиозных прав, также данная категория людей не может быть ущемлена в своих правах. В отличие от Конституции Египта здесь нет особого указания на авраамические религии.

Но на практике можно наблюдать не только ущемление прав и свобод христиан, проживающих в Ливии, но и прямое насилие по отношению к ним. В феврале — марте 2013 г. был совершен ряд атак на церкви и священников, по обвинениям в «прозелитизме» были арестованы и подверглись пыткам десятки коптских христиан. Благотворительные католические монашеские ордена, опасаясь угроз, вынуждены были покинуть страну¹². В феврале 2014 г. к востоку от Бенгази среди ночи семерых христиан-коптов вытащили из своих домов и застрелили в стиле казни¹³.

8 Епископ Триполи подтвердил гибель сына Каддафи в результате авиаудара. URL: <https://ria.ru/20110501/370050678.html>.

9 Там же.

10 Конституция Ливии (Декларация). URL: <https://worldconstitutions.ru/?p=1653>.

11 Там же.

12 В Ливии резко увеличилось число случаев насилия и дискриминации по отношению к христианам. URL: <https://pravoslavie.ru/60660.html>.

13 Editorial, Reuters Seven Egyptian Christians Found Shot Execution-style on Libyan Beach. URL: <https://reuters.com/article/2014/02/24/us-libya-egyptians-idUSBREA1N13V20140224>.

12 января 2015 г. 21 христианин-копт были похищены силами Исламского государства Ирака и Леванта (ИГИЛ)¹⁴. 15 февраля 2015 г. эти 21 христианин были казнены ИГИЛ, а их казнь записана и показана на видео «Послание, подписанное кровью к народу Креста». 19 апреля 2015 г. ИГИЛ выпустило еще одно видео, в котором казнили около 30 эфиопских христиан¹⁵.

Несмотря на эту агрессию, в 2015 г. оценивалось около 1500 верующих во Христа перешедших из ислама людей, проживающих в Ливии¹⁶.

Но несмотря на притеснения, в настоящее время в Ливии функционируют 3 коптских храма: один в Триполи (церковь Святого Марка), второй в Бенгази (церковь святой Антонии — два священника) и третий в Мисрате (церковь Святой Марии и Святого Георгия).

Несколько похожая ситуация в настоящий момент представляется и в другой стране, где также был совершен государственный переворот, Ирак. Согласно 2 статье, принятой 15 октября 2005 г. Конституцией Республики Ирак, «Ислам — официальная религия государства и основной источник законодательства», и далее: «Настоящая Конституция гарантирует исламскую идентичность большинства иракского народа, полноту религиозных прав каждого, свободе вероисповедания и отправления религиозных культов, в частности культа христиан, йезидов и сабеян — мандеев»¹⁷. Таким образом, государство Ирак на своей территории гарантирует свободу вероисповедания иных религий, причем в Конституции делается особый акцент на те исповедания, которые существовали в этой стране с ранних времен.

Но чтобы узнать, как происходит реализация данных прав, следует обратиться к фактам. Так, до 2003 г. в Ираке проживало более полутора миллионов христиан. В настоящее время почти девять десятых из них бежали или были убиты, а те, кто остались, — ежедневно опасаются за свою жизнь. Среди иракских христиан есть чада Ассирийской Церкви Востока, халдо-католики, армяне, сиро-католики и православные. Еще десять лет назад христиане в Ираке могли себя чувствовать относительно спокойно. С иностранной военной интервенцией исламские

14 ISIS Claim Abduction of 21 Christians in Libya: Activists. URL: <http://dailystar.com.lb/News/Middle-East/2015/Jan-12/283834-isis-claim-abduction-of-21-christians-in-libya-activists.ashx>.

15 *Johnstone P., Miller D. A. Believers in Christ from a Muslim Background: A Global Census // IJRR. 2015. Vol. 11 (10). P. 19.*

16 *Ibid.*

17 Конституция республики Ирак. URL: <https://worldconstitutions.ru/?p=338>.

боевики начали террор против христиан. Последние оказались самой беззащитной прослойкой населения.

В 2010 г. исламисты устроили. Из-за хаоса и атмосферы террора в Ираке в 2014 г. страну покинуло 125 тыс. христиан. Пострадали христианские церкви и от авиаударов США¹⁸. Тем не менее, лидер халдеев-католиков Варда призвал Великобританию к активным военным действиям в своей стране¹⁹. В 2015 г. из христиан Багдада был создан отряд самообороны «Вавилонская бригада»²⁰. Среди христиан Ирака отсутствует единство. Христиане южного Ирака арабоязычные и являются сторонниками единого иракского государства, христиане-ассирийцы сосредоточены на севере в Курдистане и поддерживают сепаратистов²¹.

Одной из значительных вооружённых группировок на территории Ирака стало Исламское государство, в зоне контроля которого христианам необходимо платить джизью в размере 435 евро в год на состоятельного человека или 216 евро в год на человека среднего достатка. Также христианам запрещена демонстрация креста (в том числе и в качестве украшения церквей), публичное распитие спиртных напитков и поедание свинины²².

Совсем иное правовое положение христиан можно наблюдать в Саудовской Аравии. Согласно 1 статье ее основного источника закона, который именуется как «Основной низам (положение) Королевства Саудовская Аравия» «Его религия — Ислам»²³. Более никаких указаний на право исповедания иных религий в положении не содержится.

Хотя саудиты позволили христианам въезжать в страну в качестве иностранных работников на временную работу, им не разрешается открыто исповедовать свою религию. Также в Саудовской Аравии не существует официальных церквей, и, несмотря на существование

18 Авиаудары США в Ираке больше вредят мирным гражданам, чем исламистам. URL: <https://sedmitza.ru/text/5279477.html>.

19 В 2014 году 125 тысяч христиан бежало из Ирака. URL: <https://sedmitza.ru/text/5403008.html>.

20 Тысяча иракских христиан объединилась с мусульманами «Народной мобилизации» для борьбы с ИГИЛ. URL: <https://sedmitza.ru/text/5723481.html>.

21 Будущее христиан в Иракском Курдистане. Нападения на христиан в Ираке стали для террористов повседневной практикой. URL: <http://portal-credo.ru/site/?act=monitor&id=17770>.

22 Ирак: христиан Мосула обложили специальным налогом. URL: <http://pravoslavie.ru/71792.html>.

23 Основной низам (положение) Королевства Саудовская Аравия. URL: <https://worldconstitutions.ru/?p=86>.

исторической церкви в районе Эль-Джубайль, государство запрещает местным жителям и иностранным гражданам посещать ее²⁴.

Более того, власти Саудовской Аравии не допускают строительство церквей въезжающим в страну немусульманам с целью проведения религиозных обрядов и церемоний. 9 июня 2006 г. в городе Джидда в специальном месте для осуществления христианского богослужения полиция задержала двух лидеров эфиопской и эритрейской церквей с целью их депортации в июле того же года²⁵.

Государство уведомляет религиозные издания и ресурсы, касающиеся любой религии, кроме ислама, подобным образом: Евангелия, кресты, памятники, изваяния или любые другие атрибуты, например, звезда Давида, считаются символом религии²⁶. Таким образом, христиане вынуждены осуществлять богослужения внутри своих домов, через интернет при помощи чатов или специальных собраний. Для христиан есть предупреждение о входе в Мекку и Медину — самые священные города в исламе.

По оценке организации «Open Doors», эта страна находится на третьем месте в мире по уровню преследования христиан²⁷.

Подводя общий итог, следует сказать, что основная законодательная база (Конституция) большинства стран Ближнего Востока хотя и признает ислам в качестве государственной религии, но при этом гарантирует право свободного исповедания иных религий (в частности христианства). Однако факты свидетельствуют о том, что христиане в большинстве случаев оказываются самой незащитной прослойкой населения этих государств, что свидетельствует о нарушении прав человека в целом.

Например, согласно законодательству Египта на территории страны могут свободно исповедовать свою веру представители авраамических религий. При этом существуют отдельные законы, принятые еще в XVIII в., но формально не отмененные, которые, в свою очередь, создают существенные препятствия для осуществления деятельности христиан. В тех случаях, когда по отношению к христианам осуществляется прямое насилие, государство в недостаточной степени оказывает им защиту.

24 Что мы знаем о христианах, живущих в Саудовской Аравии? URL: <https://inosmi.ru/religion/20170220/238752623.html>.

25 Там же.

26 Там же.

27 Там же.

Одним из отрицательных аспектов, которые способствуют усложнению правового положения христиан в странах Ближнего Востока, являются государственные перевороты (Ирак, Ливия), так как их неминуемым следствием становится усиление влияния радикальных сил на их территории.

Исключением в правовом аспекте следует считать Саудовскую Аравию, которая, согласно своему «Положению», признает Ислам в качестве единственной дозволенной религии, при этом в основном законе отсутствуют какие-либо положения об иных исповеданиях. Такое радикальное отношение к данному вопросу, возможно, связано с монархическим строем данного государства. Само собой разумеется, что на территории Саудовской Аравии практически невозможно открыто исповедовать христианство, поэтому говорить о их правовом положении здесь не представляется возможным.

Таким образом, о правовом существовании христиан на территории стран Ближнего Востока на данном этапе следует говорить именно как о существовании, или даже — выживаемости.

Источники

- Конституция Арабской республики Египет. [Электронный ресурс]. URL: <https://worldconstitutions.ru/?p=1013> (дата обращения: 1.10.2020).
- Конституция Ливии (Декларация). [Электронный ресурс]. URL: <https://worldconstitutions.ru/?p=1653> (дата обращения: 12.10.2020).
- Конституция республики Ирак. [Электронный ресурс]. URL: <https://worldconstitutions.ru/?p=338> (дата обращения: 20.10.2020).
- Основной низам (положение) Королевства Саудовская Аравия. [Электронный ресурс]. URL: <https://worldconstitutions.ru/?p=86> (дата обращения: 30.10.2020).

Литература

- Escalating Violence Against Coptic Women and Girls: Will the New Egypt be More Dangerous than the Old? // Hearing before the Commission on Security and Cooperation in Europe. One Hundred Twelfth Congress. Second Session, July 18, 2012. Washington (DC), 2012. P. 1–78. [Электронный ресурс]. URL: <https://archive.org/details/gov.gpo.fdsys.CHRG-112jhrG93217/mode/2up> (дата обращения: 23.12.2020).
- Johnstone P., Miller D. A. Believers in Christ from a Muslim Background: A Global Census // IJRR. 2015. Vol. 11 (10). P. 1–19.*
- Авиаудары США в Ираке больше вредят мирным гражданам, чем исламистам. [Электронный ресурс]. URL: <https://sedmitza.ru/text/5279477.html> (дата обращения: 24.10.2020).

- Будущее христиан в Иракском Курдистане. Нападения на христиан в Ираке стали для террористов повседневной практикой. [Электронный ресурс]. URL: <http://portal-credo.ru/site/?act=monitor&id=17770> (дата обращения: 24.10.2020).
- В Ливии резко увеличилось число случаев насилия и дискриминации по отношению к христианам. [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/60660.html> (дата обращения: 12.10.2020).
- В 2014 году 125 тысяч христиан бежало из Ирака. [Электронный ресурс]. URL: <https://sedmitza.ru/text/5403008.html> (дата обращения: 24.10.2020).
- Епископ Триполи подтвердил гибель сына Каддафи в результате авиаудара. [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20110501/370050678.html> (дата обращения: 5.10.2020).
- Ирак: христиан Мосула обложили специальным налогом. [Электронный ресурс]. URL: <http://pravoslavie.ru/71792.html> (дата обращения: 24.10.2020).
- Политика турецкого правительства по отношению к христианским подданным и их религии. [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/arhiv/050620140510.htm> (дата обращения: 1.10.2020).
- Тысяча иракских христиан объединилась с мусульманами «Народной мобилизации» для борьбы с ИГИЛ. [Электронный ресурс]. URL: <https://sedmitza.ru/text/5723481.html> (дата обращения: 24.10.2020).
- Что мы знаем о христианах, живущих в Саудовской Аравии? [Электронный ресурс]. URL: <https://inosmi.ru/religion/20170220/238752623.html> (дата обращения: 30.10.2020).
- Egypt and Libya: A Year of Serious Abuses. [Электронный ресурс]. URL: <https://hrw.org/news/2010/01/24/egypt-and-libya-year-serious-abuses> (дата обращения: 3.10.2020).
- Editorial, Reuters Seven Egyptian Christians Found Shot Execution-style on Libyan Beach. [Электронный ресурс]. URL: <https://reuters.com/article/2014/02/24/us-libya-egyptians-idUSBREA1N13V20140224> (дата обращения: 15.10.2020).
- ISIS Claim ABDUCTION of 21 Christians in Libya: activists. [Электронный ресурс]. URL: <http://dailystar.com.lb/News/Middle-East/2015/Jan-12/283834-isis-claim-abduction-of-21-christians-in-libya-activists.ashx> (дата обращения: 15.10.2020).

Legal Status of Christians in the Middle East

Sergey A. Pimenov

PhD student

at the Department of Church Practical Disciplines

at the Moscow Theological Academy,

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

serzh.pimenov.1994@mail.ru

For citation: Pimenov, Sergey A. "Legal Status of Christians in the Middle East". *Praxis*, № 3 (5), 2020, pp. 97–106 (In Russian). DOI: 10.31802/PRAxis.2020.5.3.006

Abstract. To date, the topic of persecution of Christians, unfortunately, still does not lose its relevance. Despite the fact that there is a fairly strong legal framework at the international level that provides for the protection of freedom of thought, conscience and religion, Christians in various regions of the world are subjected to various forms of harassment. While in Western European countries discrimination against Christians is carried out indirectly – using certain political means, such as «tolerance», in the Middle East countries there is still a threat of their physical destruction. This article examines and analyzes the legislation in the field of freedom of thought, conscience, and religion in those countries where the situation of Christians is currently the most dangerous.: Egypt, Libya, Iraq, and Saudi Arabia. We also compare these normative legal acts with the realities that are taking place in relation to Christians today.

Keywords: discrimination, christians, middle east, constitution, Egypt, Iraq, Libya, Saudi Arabia.

References

Johnstone P., Miller D. A. (2015) “Believers in Christ from a Muslim Background: A Global Census”. *IJRR*, vol. 11 (10), pp. 1–19.